Titolo del testo

Usa questo testo come campione. Noterai che è già predisposto per una buona apparenza editoriale, ovvero: titolo in grassetto, testo corpo 12, giustificato, indentato, sillabato, spaziato, pagine numerate e con la segnalazione automatica degli errori ortografici durante la digitazione. Il resto spetta a te!
Un esempio di dialogo (su BraviAutori.it preferiamo i trattini lunghi):
— Ciao, Mario! Come stai?
— Bene, grazie. — rispose Paolo.
Testo Testo Testo Testo Testo.
Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo Testo .

Nota: salva questo testo nel tuo computer, in una posizione dove potrai ritrovarlo facilmente quando lo vorrai inserire su www.braviautori.it come tua opera. Per salvare questo testo seleziona dal menù la voce "File > Salva con nome". Nella finestra che si aprirà, seleziona dal campo "Salva in" una posizione facile da ricordare, come per esempio "Desktop" (ovvero il documento sarà visibile sullo sfondo del tuo computer), altrimenti scegli una cartella che preferisci.
Nota: ti invitiamo a controllare bene il testo per accertarti che non presenti errori ortografici. Ti suggeriamo, inoltre, l'uso del programma online EdOra che trovi nel nostro sito. Tale programma serve per ripulire il testo da numerose imperfezioni (doppi spazi, ripetizioni di parole, errate spaziature tra la punteggiatura e tanti altri dettagli configurabili).

Buon lavoro!
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