Sono inseguito da giorni da questo branco di cani spaziali, questi cacciatori di taglie.

Sto fuggendo con la mia nave iperluce, cercando di far perdere le mie tracce con i trucchi che conosco e con quanto mi offre lo spazio: nubi di gas, campi di asteroidi, wormholes.

Ho eseguito rischiose manovre dentro ai pozzi gravitazionali di alcuni pianeti, confondendo le tracce dei miei propulsori ultragrav, che piegando lo spazio.
I generatori dei campi di distorsione, che permettono di accecare i sensori di segugi sono in avaria e funzionano solo alla minima potenza. Non possono agganciarmi come bersaglio per i missili, ma possono seguirmi.

Non dovevo derubare il signore dell’Impero di Aldebaran, e soprattutto non dovevo portarmi a letto la sua favorita.

Adesso mi ha sguinzagliato dietro tutti i suoi migliori cacciatori promettendo una favolosa ricompensa e un pianeta da governare.
Devo liberarmi di loro prima che mi prendano e portino il mio cadavere al tiranno.

Dopo giorni alla massima potenza con l’iperdrive attivato devo caricare un po’ di massa di reazione per il convertitore di materia.

Esco dall’iperspazio nei pressi di un sistema con una stella di media grandezza.

Faccio un passaggio nell’alta atmosfera di uno dei pianeti gassosi del sistema con i collettori completamente aperti, e riempio i serbatoi.
Mi sono improvvisamente addosso. Fuggo verso il sole cercando di seminarli.

Creerò una barriera di detriti, più avanti c’è un pianeta azzurro con un enorme satellite, li farò esplodere con una mina a antimateria e invertirò rotta per confondere i bastardi.

Magari il sistema pianeta potrebbe offrirmi rifugio, risulta abitato da creature intelligenti, ma devo avere la certezza di fuggire. Magari hanno colonie nello spazio e la loro specie sopravvivrà.
L’effetto è devastante, l’antimateria nel campo gravitazionale del sistema pianeta - satellite ha generato onde d’urto e detriti enormi, la conflagrazione ha distrutto le navette dei segugi.

Sono libero di tornare alla mia vita normale. Pirateria, saccheggio, distruzione.
